

# Tiszántúli Független Újság

politikai napilap

## Rómába is elmegy Gigurtu és Manoilescu

**Meghívták a szlovákokat is Németországba — Szerdán este elindultak Gigurtuék Salzburgba — Elsüllyesztettek egy ausztráliai torpedórombolót és tengeralattjárót — Kifutott a keletázsiai angol hajóraj — Angliával szemben most már az ágyúké a szó**

Berlin, július 24. (Német Távirati Iroda.) Hivatalos helyen a sajtó képviselőinek kérdészködésére kijelentették, hogy a román, bolgár és szlovák államférfiak küszöbönálló látogatása azzal az általános törekvással függ össze, hogy a délkelet-európai viszonyokat a béke szellemében rendezzék és megszilárdítsák. (MTI)

Newyork, július 24. (Magyar Távirati Iroda.) Az Associated Press Bunkarestből jelenti, hogy az ottani német körök szerint a pénteki Balkán-értekezleten Romániát felszólítják Erdély egy részének mielőbbi átadására. A németek célja az, hogy Délkelet-Európában a békét állandóvá tegyék és az orosz-román viszonyt megjavítsák.

ket román miniszter elfogadta a meghívást. Román politikai körökben a találkozásnak rendkívül nagy jelentőséget tulajdonítanak. Diplomáciai körökben kijelentik, hogy Ribbentrop meg fogja ragadni az alkalmat, hogy

a román államférfiakkal ismertesse a német álláspontot az erdélyi kérdéssel kapcsolatban.

Ugyanezt a hírt rövidebb formában a Neue Zürchen Zeitung is hozza.

### Második értekezlet Olaszország részvételével?

Róma, július 24. (Stefani.) A külföldi sajtó a legkülönfélébb megjegyzéseket fűzi Ribbentrop külügyminiszter s a bolgár kormány képviselői, valamint ezt követően Ribbentrop és a román kormány megbízottai között lefolyó salzburgi megbeszélésekhez.

Olasz politikai körök ezzel kapcsolatban megjegyzik, hogy a salzburgi értekezletnek igen nagy jelentősége

van s már előre is látni lehet, hogy tényleges eredményekkel végződik. Ezt az eseményt — hangoztatják olasz politikai körökben — Olaszország élénk figyelemmel kíséri. Nincs kizárva annak a lehetősége — teszik hozzá egyébként —, hogy az értekezlet első része után másik értekezletet is tartanak Olaszország részvételével. (MTI)

### TISO, TUKA ÉS MACH Németországba utaznak

Berlin, július 24. (Német Távirati Iroda.) A birodalmi kormány meghívására dr. Tiso József szlovákiai államelnök, dr. Tuka egyetemi tanár, szlovák miniszterelnök, Mach Sándor kíséretében a hét folyamán rövid látogatásra Németországba érkeznek.

Pozsony, július 24. (TP) Hans Bernard pozsonyi német követ hosszabb kihallgatáson jelent meg dr. Tiso államelnöknek.

### Gazdasági szakértők a tanácskozásokon

Berlin, július 24. (Magyar Távirati Iroda.) Német politikai körökben úgy tudják, hogy a román és bolgár miniszterek megbeszélése a német birodalom vezetőivel Salzburgban kerül sor. A román államférfiak pénteken érkeznek meg Németországba, a bolgár miniszterek pedig szombaton. Nem lehetetlen, hogy a román és bolgár államférfiak együttesen is tárgyalni

a német államférfiakkal. A szlovák miniszterek ugyancsak a hét végén érkeznek Németországba. A megbeszéléseken valamennyi részről a gazdasági szakértők is résztvesznek, mert a tárgyalásokon a délkelet-európai új-irányú gazdasági kapcsolatok problémákon kívül fontos gazdasági kérdések is szerepelnek.

### Belgrád szerint Románia engedékenyebb

Belgrád, július 24. (Magyar Távirati Iroda.) A szerda déli „Pravda” igen részletesen foglalkozik a Délkelet-Európa körül megindult újabb fejleményekkel.

A lap berlini értesülése szerint Románia tegnap a késő esti órákban Budapestben bejelentette volna hajlandóságát barátságos eszmecsere felvételére. A „Pravda” bucaresti jelentése szerint is engedékenyebb román hangulatról számolnak be, mind Magyar-

ország, mind Bulgária iránt. Román politikai körökben egyébként abban reménykednek, hogy Salzburgban kompromisszomos meg-egyeztést tudnak elérni.

Belgrád, július 24. (Magyar Távirati Iroda.) A román és bolgár államférfiak németországi útjának magyarországi visszhangjáról a Vreme első oldalán közli Budapest jelentését, mely a Németország, Olaszország és Ma-

### Szerdán este elutaztak Gigurtuék

Bukarest, július 24. (Magyar Távirati Iroda.) Szerdán délután minisztertanács volt, amelyen a miniszterelnök bejelentette a küszöbönálló salz-

burgi és római útját. Gigurtu miniszterelnök és Manoilescu külügyminiszter szerdán este félkilenckor elutazott Salzburgba.

### Gigurtuék Rómában

Bukarest, július 24. (Bud. Tud.) Gigurtu miniszterelnök és Manoilescu külügyminiszter kérését inézték az olasz kormányhoz, hogy Rómába is elmehessenek. A fasiszta kormány e kérelemnek helytadva, vasárnap, vagy hétfőn fogadja a román államférfiakat. (MTI)

Róma, július 24. A román kormány arra a kérésére, hogy Gigurtu miniszterelnök és Manoilescu külügyminiszter érintkezésbe óhajtanak lépni az olasz kormánnyal, a fasiszta kormány azt a választ adta, hogy vasárnap, vagy hétfőn fogadják a bucaresti kormány képviselőit. (MTI)

### Ribbentrop pénteken a román, szombaton a bolgár államférfiakat fogadja

Berlin, július 24. Német hivatalos politikai körökből még nem szivárogtak ki részletek arra vonatkozóan, hogy mi lesz a román és bolgár államférfiak németországi megbeszéléseinek tárgya, csupán annyit jelentenek ki határozottan, hogy a balkáni miniszterek látogatása alkalmat nyújt majd néhány fontos külpolitikai kérdés tisztázására. Hogy a küszöbönálló diplomáciai tárgyalások hol és mikép-

pen fognak lezajlani, arról a legilletékesebbeket kivéve, még senki bizonyosat nem tud. Beavatott helyen valószínűnek tartják, hogy Ribbentrop külügyminiszter nem egy napon és nem is ugyanazon a helyen fog a bolgárokkal és a románokkal tárgyalni. Valószínűnek tartják, hogy Gigurtuékat pénteken, Filovékat pedig szombaton fogadja. (KH)

### A salzburgi tárgyalásokat az olasz diplomácia készítette elő

Róma, július 24. Az olasz sajtó a német-bolgár-román tárgyalásokkal kapcsolatban meglepéssel hívja fel a figyelmet arra, hogy ezeket a tárgyalásokat az olasz diplomácia készítette elő. Hiszen Olaszország a hagyományos és rendíthetetlen németbarátság mellett mindig igyekezett fenntartani a jóviszonyt Romániával és Bulgáriával. Beszámolnak az olasz lapok arról is, hogy Alfieri berlini olasz nagykövet megfigyelőként való-

színűleg szintén résztvesz a tárgyalásokon. (KH)

Genf, július 24. (Magyar Távirati Iroda.) Valamennyi svájci lap Rador-jelentést közöl, amely szerint a román miniszterelnököt és külügyminiszterét július 20-ára Salzburgba hívták.

A Der Bund bucaresti United Press jelentést közöl ezzel a címmel: „Mirod fognak tanácskozni”, majd többi között a következőket írja: Román hivatalos helyen kijelentették, hogy a

gyarország között már korábban létrejött elvi meg egyezségről és magyar politikai körök nyugodt magatartásáról beszél. A lap is elismeri, hogy Délkelet-Európára vonatkozó megbeszéléseket Magyarországon is nagy érdeklődéssel kísérik.

**Belgrád, július 24.** (Magyar Távirati Iroda.) A Politika budapesti jelentésében a legfrissebb hírek között ismerteti a román tárgyalási készségre vonatkozó Bukarestből származó híreket. A lap másik helyen beszámol a kárpátaljai vajdaság felállításáról és Teleki Pál gróf miniszterelnöknek az

## Románia visszarendelte londoni követét

**Bukarest, július 24.** (Német Távirati Iroda.) A román kormány visszarendelte Bukarestbe Tilea londoni követét. Tilea ismeretes a Londonban kifejtett németellenes izgatásáról. (MTI)

**Bukarest, július 24.** (Bud. Tud.) Román politikai körökben határozottan

összeférhetlenségi bizottság ülésén mondott beszédéről.

A lap athéni jelentése alapján azt írja, hogy görög kereskedelmi küldöttség utazott Budapestre. A Vreme is közli a fenti cikkeket, hirt ad arról, hogy Jugoszlávia légügyi küldöttsége elutazott Budapestre.

**London, július 24.** (Magyar Távirati Iroda.) Egy angol lap védelmére kel Romániának. A magyar rádióval szemben kikelt az ellen a felfogás ellen, mintha Románia sorsa már meg volna pecsételve és Románia jövőjét a legkedvezőbb színben eseteli.

cáfolják egyes külföldi hírügynökségek által terjesztett ama híreket, mintha Románia megszakította volna diplomáciai viszonyát Angliával. — Mindössze az történt, hogy Tilea eddigi londoni román követet visszahívták Bukarestbe. (MTI)

## Vasútvonalakat bombáztak a német légi erők Dél-Angliában

A Német Távirati Iroda jelenti, július 24.

A véderőfőparancsnokság közli: Az egyik tengeralattjáró erősen biztosított hajókaravánokból kilőtt és elsüllyesztett két, összesen 14.000 tonnás felfegyverzett ellenséges kereskedelmi hajót.

A kedvezőtlen időjárás miatt a légi haderő csak csekély tevékenységet fejtett ki Dél-Angliában bombatámadást intéztünk néhány vasútvonal, valamint utak és utánpótlási telepek ellen.

A La Manche csatornában és az angol déli tengerpart mentén végzett fegyveres felderítés során harci repülőgépeink bombatalatokkal elsüllyesztettek két előőrshajót és aknakereső hajót, egy másik hajót pedig megrongáltak.

## Az angolok lezárták a Szent György- és Bristol-csatornát

**Berlin, július 24.** (NST) Az angolok lezárták a Szent György és a Bristol csatornát, a brit admirális jelentése szerint.

Berlinben rámutatnak, hogy erre a fokozott német tengeralattjáró tevékenység miatt volt szükség. Emlékeztetnek az Admirális Első Lordjának a norvég háború befejeztekor adott nyilatkozatára. Ebben a nyilatkozatban Lord Alexander kijelentette, hogy Németországnak csak gondot okoz majd a norvég partvidék megszállása, mert nagyobb támadási felületet nyújtanak az angol flottának. Ma már, írják a berlini lapok, még az angol polgári lakosság is tisztán látja, hogy félrevezették és komoly tengerészeti szakértők egy percig sem hitték el a tengerügyi hivatal propagandajelentését

## Az angol hadi pótköltségvetés adatai

**London, július 24.** Tegnap este az alsóházban benyújtott póthadiköltségvetés újabb nagyarányú adóemlést von maga után. elsősorban felemelték a kereseti adót, amely eddig is magas volt. Minden font kereset után ezentúl nyolc és fél shillinget kell az állam javára leadni. — Bizonyos lényűzési cikkek és élvezeti cikkek adóját újból felemelték. Ezáltal tetemesen megrágult a dohány, a sör és a ruházatkódás is legalább harminc százalékkal költségesebb lesz. Egyedül gyermekruhákra és munkásöltönyökre nem vetettek ki újabb forgalmi adót. Megdrágulnak az újságok, a bútorok. Statisztikai számítások szerint ezek a

Az Északi tengeren egyik harci repülőgépeknek sikerült elsüllyeszteni egy búvárnaszádot.

A július 24-re virradó éjjel angol repülőgépek Észak- és Nyugat-Németországban több helyen bombákat dobtak le, de nagyobb hatást nem értek el.

Éjszakai vadászrepülőgépeink két, légharító tüzéségünk egy ellenséges repülőgépet lőtt le. Az egyik repülőgépként elütt. (MTI)

**Berlin, július 24.** (Német Távirati Iroda.) A véderő főparancsnokság közli:

Német harci repülőgépek szeptember 17-én a kairói angol hajókaravánra támadtak, elsüllyesztettek két hajót, meg egy 4000 tonnás ellenséges kereskedelmi hajót is felgyújtottak.

rendkívüli háborús adók folytán Anglia lakossága fejenként átlag egy fontot fizet a kincstárnak egy héten. Ezt az elképzelhetetlenül nagy megterhelést csak úgy tudták elosztani, hogy igen magas kulcsot vetettek ki a középkereseten felüli jövedelemmel bírókra. Ez a szám egyre növekszik olyannyira, hogy évi húszezer font jövedelemmel felül már a jövedelem kilencven százaléka az államé lesz. (KH)

## Aknára futott egy felfegyverzett angol gőzös

**London, július 24.** A tengerügyi hivatal jelenti, hogy a Campina felfegyverzett brit kereskedelmi hajó ellenséges aknába ütközött és elsüllyedt. Három hajótöröttet megmentettek, de attól tartanak, hogy a hajó kapitánya és tíz tengerész életét veszítette. (MTI)

### AZ ANGOL HIVATALOS JELENTÉS

**Kairó, július 24.** Mint a Reuter iroda jelenti, a légihaderő hivatalos jelentése szerint a július 23-ra virradó éjszaka angol bombavetők támadást intéztek a torbuki El Gubbi és El Aden repülőterek ellen. Egy angol gép nem tért vissza. A keletafrikai Umm Haqar repülőter ellen szintén támadást intéztünk. — (MTI)

**London, július 24.** (Reuter.) A város közbiztonsági minisztériuma jelenti: Szerdán délután ellenséges repülőgépek bombákat dobtak le délkeletangliai városokra. A bombázásnak néhány áldozata van. (MTI)

## Az olaszok elsüllyesztettek egy ausztráliai torpedórombolót és tengeralattjárót

**Valahol Olaszországban, július 24.** (Stefani.) Az olasz főhadisállás 45. közleménye.

Tengeralattjáróink a Földközi tenger keleti részében elsüllyesztettek egy ausztráliai torpedórombolót és egy tengeralattjárót.

Egyik bombavető alakulatunk bombatámadást intézett a máltai tengerészeti támaszpont üzemanyagraktárai ellen. Noha az ellenség heves légharító tevékenységet fejtett ki, a bombák mégis célba találtak és több helyütt nagy tűzvész okoztak.

Észak-Afrikában két Gloster-típusú ellenséges repülőgépet légi harc során lelőttünk. Az olasz gépeket nem érte veszteség.

A július 24-re virradó éjjel Gaeta légiriadó jelzésére Róma légharító

ütegei működésbe léptek és két ízben is záróüzet alkalmaztak. Bombavetés nem történt, de gránátrobbanások következtében néhány ember megsebesült. (MTI)

### GIBRALTART KIÜRITIK

**Berlin, július 24.** Algécirasból jelentik a Német TI-nak:

Gibraltár kormányzója kedden rendeltet adott ki, amelyben elrendeli, hogy a polgári lakosságnak a betegápoló nővérek, valamint a légvédelemben szolgálatot teljesítő személyek kivételével legkésőbb augusztus 1-ig el kell hagyni Gibraltárt. A város kiürítésének célját titokban tartják. Azok a hajók, amelyek a menekülteket elszállítják, zárt börtönben kapják meg útjuk célját s csak a nyílt tengeren bonthatják fel a borítékot. (MTI)

## Állandóan bombázzák Máltát

**Valahol Olaszországban, július 24.** A Stefani Iroda légügyi tudósítója jelenti, hogy Málta szigetén a védelmi rendszer intézményeinek és raktárainak bombázása állandóan folyik.

Az éjszaka folyamán három nehéz bombavető raj intézett támadást Marsa Scirocco raktárpületei ellen. A támadás igen eredményes volt és a kitűzött célpontokat mind bombatalatok érték. Az első raj ledobott bombáinak becsapódási pontjain hatalmas tüzek keletkeztek.

Az olasz repülőgépek nagy magasságban érkeztek a sziget fölé, majd a lehető legalacsonyabba ereszkedtek le, hogy célpontjaikat minél jobban eltalálják. Noha az ellenség heves légharító tevékenységet fejtett ki, egészen hajnalig folyt a bombázás. Valamennyi olasz repülő visszatért támaszpontjára, jöllehet több gép szárnyán vagy csavarján a szigetvédelem nehéz gépjegyvereink golyóitól megsérült.

## Moyalen túl nyomulnak előre az olasz csapatok

**Róma, július 24.** (Magyar Távirati Iroda.) Illetékes olasz körökben rámutatnak a londoni közleményre, amely szerint az angolok Moyalentől 50 mérföldnyire feltartóztattak egy olasz csapatot. Ez a közlemény beismeri, hogy az olasz csapatok Moyale elfoglalása után csaknem 50 mérföldnyi mélységben nyomultak előre az angol Kenya területére. Az olasz bombavetők eközben állandóan bombázták a hátul levő angol állásokat és megakadályozták az angol csapatmozdulatokat is. Az olaszok így állandóan

maguknál tartották a kezdeményezést. (MTI)

**Róma, július 24.** (Német TI) Olasz hivatalos helyen valótlannak mondják azokat a kairói angol híreket, amelyek szerint július 16-án egy angol romboló megtámadta a Tobrukot és elsüllyesztette a San Giorgio olasz cirkáló és több olasz egységet, valamint kikötői raktárakat megrongált. Ami az említett olasz cirkálót illeti, állapítják meg hivatalos olasz helyen, a támadás során még csak meg sem sérült. (MTI)

## Kifutott a keletázsiai angol hajóraj

**Tokió, július 24.** (Német TI) Mint a Domei iroda jelenti, az angol keletázsiai hajóraj Sanghaiból származó megbízható értesülés szerint kifutott Singapureból. Annyi mindenesetre megállapítható, hogy a 22.600 tonnás Eagle repülőgép-

anyahajó és a brit hajóhad más egységei nem tartózkodnak a singapurei vizeken. Ezzel a távolkeleti brit védelem majdnem hajó nélkül maradt, — mondja végül a Domei iroda. (MTI)

## Most már az ágyúké a szó

**Róma, július 24.** (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz lapok megállapítják, hogy lord Halifax beszéde után a háború békés befejezése lehetetlenné vált s így most már az ágyúké a szó.

A Tribuna berlini tudósítója szerint Hitler — miután, mint a Németbirodalom első államférfia — végső felhívást intézett Nagybritanniához, mostmár Németország első katonája fog megjelenni. Az Anglia elleni támadás megindulásának időpontja tekintetében nem lehet találgatásokba bocsát-

kozni. A támadás mindenesetre irtózatossá hevessé válik.

A Popolo d'Italia hangsúlyozza, hogy a tengelyhatalmaknak Angliához intézett utolsó felhívásukkal három céljuk van: 1. Megkímélni Európát a további súlyos megpróbáltatásoktól és nehéz áldozatoktól. 2. Elkerülni azt, hogy az európai újjárendezéssel még tovább kelljen várni. 3. Elkerülni a brit birodalom teljes szétesését, amely birodalom mindezek ellenére Európa vetületét jelenti a világnak. Az angol világbirodalom összeomlása után igen sok európai terület fog elveszni Európa számára.

### LETARTÓZTATTÁK ÉS MOSZKVA B VITTEK AZ ÉSZT HADSEREG FŐPARANCSONKÁT

**Stockholm, július 24.** (NST) Laidoner tábornokot, az észti hadsereg főparancsnokát jól értesült helyen szerzett hír szerint kedden este Tallinban letartóztatták. Az említett hír arról is beszámol, hogy a tábornok szerdán már úton volt Moszkva felé. Laidoner tábornok letartóztatásának híre egész Észtországban nagy meglepetést keltett.

## Vasútasok figyelmébe

Igazolvány kép 2 óra alatt készül.

Amatőr munkát gondosan kidolgozva, alkalmi és műtermi felvételek állandóan készülnek

## Műszaki Foto

HANGYA BÉRHAZ

## Szerdán a közép

Debrecen középiskolái közül a legjelentősebbek a középiskolák. A középiskolák a város életében fontos szerepet játszanak. A középiskolák a városi életben fontos szerepet játszanak. A középiskolák a városi életben fontos szerepet játszanak.

A középiskolák a városi életben fontos szerepet játszanak. A középiskolák a városi életben fontos szerepet játszanak. A középiskolák a városi életben fontos szerepet játszanak.

A középiskolák a városi életben fontos szerepet játszanak. A középiskolák a városi életben fontos szerepet játszanak. A középiskolák a városi életben fontos szerepet játszanak.

## Szerdán

A középiskolák a városi életben fontos szerepet játszanak. A középiskolák a városi életben fontos szerepet játszanak. A középiskolák a városi életben fontos szerepet játszanak.

## eg az ap

A minap pan... Hűs e István... lakos, hogy val... ucca 70. szám... be és ott egy b... mezezőző készü... nyiségű rézgálic... több más ingós... A rendőrség e... toltta a nyomoz... ményt is hozott... elfogni a tettes

## Meg és be

A debreceni vizsgálóbírósná... ról tettek jelent... éves juhászbojtar... zásban az egyik... adata és kötel... hokra, birkákra... Az egyik juh... kezében elhullot... neki kellett az ele... Illás eleget is te... Allitólak ekkor e... a légy meg volt... lattól. Illás a légy... és pár órai szen... kinok között meg... A csendőrség... debreceni vizsgál... intézkedést kért... rendelte a holte... vizsgálata lefolyta... tására, hogy mi... a légycsípés és... a juh és a légy i... ges óvintézkedés... Dr. Jóna Kálm

## Kala P

Furcsa n... umta med... gyilkosság... nánási lak... Me... is és a... megállapi... ált, tényleg... zott volt-e... a a szűsés... ták-e... rohelyettes

## Szeptemberben megnyílik a középfokú gazdasági tanintézet Debrecenben

Debrecen közönségének régi vágya teljesül: szeptemberben megnyílik a középfokú gazdasági tanintézet. Régi hiányosság nyer pótlást ezzel és most már lesz a gazdajuttatásnak is olyan középfokú iskolája, ahol a fiatal gazdajutak szakzerű kiképzésben és oktatásban részesülnek.

Debrecen városa a szakiskola céljaira 124 hold földet ajánlott fel, ahol mintagazdaság lesz gyakorlati kiképzésre, azonkívül egymillió téglát és 80.000 pengő készpénzt. A megépítendő iskola a Böszörményi úton lenne, a városi gyümölcsös és Remény-ség szeretetház között.

Az építkezés ugyan csak később indul meg, de a kormány és városi hatóságok rendelkezése révén már szeptemberben megnyílik az új középfokú iskola és a Debreceni Kereskedő Társulat dícséretes elhatározással fiúiskolájában öt termet adott át erre a célra.

A középfokú gazdasági tanintézet megnyitására különben dr. v. Székely György igazgató a következő hi-

vatalos értesítést adta ki:

Értesítem az érdekelteket, hogy Debrecenben a középfokú gazdasági tanintézet első évfolyama 1940. évi szeptember hó 1-én megnyílik.

Az érdeklődő szülőknak július hó 29-től augusztus hó 3-ig tartó héten délelőtt 8 órától 12 óráig a Debreceni Kereskedő Társulat székházában lévő Fiu Felső Kereskedelmi Iskolában (Ferenc József út 8. sz. alatt) lévő hivatalos helységben rendelkezésére állók és a szükséges felvilágosításokat megadom. Ugyanott a beiratkozni szándékozókat előjegyzésbe veszem.

Felkérem az érdekelteket, hogy feltüntetve az érdekelteket, hogy beiratkozó gyermekeiket születési anyakönyvi kivonatukkal és a negyedik középfokú elvégzését igazoló bizonyítványukkal hozzák magukkal.

Kívánatos, hogy július 29-től augusztus 3-ig terjedő héten mindazok jelentkezzenek, akik beiratkozni szándékoznak, mert később — amennyiben a létszám betelik — nem lesznek felvehetőek.

## Szerdán már hozzákezdtek a mezőgazdasági középiskola építéséhez

A középfokú mezőgazdasági tanintézet épületének munkálataihoz egybeként a szerdai napon már hozzákezdtek. Az építésre a megbízást a Tóth-testvérek debreceni cég kapta meg. Tegnap az ipariügyi és földművelésügyi minisztérium közös bizottsága Debrecenben tartózkodott és az államépítészeti hivatalnál Dolhai Imre mérnök és a vállalkozók bevoná-

sával megbeszélést tartottak. A megbeszélésen elhatározták, hogy az állam kéri a várost: az iskolaépítésre felajánlott egymillió darab téglát most már bocsássa rendelkezésére a vállalkozóknak, akik egybeként ettől függetlenül a Böszörményi úton szerdán már hozzá is kezdtek az előkészületi munkálatokhoz.

## Feltört egy bódét egy fiatalkorú, pedig az apjának két háza is van

A minap panaszt tett a renőrségben Hüsé István debreceni, Ruyter uccai lakos, hogy valaki behatolt a Ruyter ucca 70. szám alatt lévő gyümölcsösébe és ott egy bódét feltört és egy permezlező készüléket, nagyobb mennyiségű rézgálicot, kockacukrot és több más ingóságot vitt el.

A renőrség és csendőrség megindította a nyomozást és rövidesen eredményt is hozott a nyomozás, sikerült elfogni a tettest egy fiatalkorú sze-

mélyében, aki közezőtanuló volt. A lopott holmikat értékesítette, az árát elmulaszta, mozi, cukrászdára, szórakozásra költötte. A büntetőeljárás a fiatalkoriak bírósága folytatja le ellen a betöréses lopás miatt. Egyelőre szabaddal van. Apja jómódú debreceni lakos, két értékes háza is van Debrecen belterületén. A rossz útra tért fiút próbálta megfékezni, megjavítani, de eddig kevés eredménnyel.

## Megcsipte a lépfenés légy és borzalmas kinok után belehalt egy fiatal juhász

A debreceni kir. ügyészségnek és vizsgálóbírósnak borzalmas halálesetről tettek jelentést. Illés Sándor 16 éves juhászbojtár Kabán volt alkalmazásban az egyik gazdálkodónál. A feladata és kötelessége volt, hogy a juhokra, birkákra vigyázzon.

Az egyik juh állítólag lépfene következtében elhullott. Gazdája utasítására neki kellett az elesett juh megnyúzni és Illás eleget is tett gazdája parancsának. Állítólag ekkor egy légy megcsipte és ez a légy meg volt fertőzve a lépfenés állattól. Illés a légycsípés után rosszul lett és pár órai szenvedés után, borzalmas kinok között meghalt.

A csendőrség jelentette az esetet a debreceni vizsgálóbírósnak és további intézkedést kért. A vizsgálóbírósg elrendelte a holttest felboncolását és a vizsgálat lefolytatását annak megállapítására, hogy mi okozta a halált, tényleg a légycsípés és tényleg fertőzött volt-e a juh és a légy is és általában a szükséges óvintézkedéseket betartották-e. Dr. Jóna Kálmán vizsgálóbíróhelyettes

és a boncoló orvos szerdán délután szállt ki Kabára a boncolás és vizsgálat megkezdésére.

## Kala Pál 88 éves korában unta meg az életét

Furcsa nevű idős, 88 éves aggyastyan unta meg az életét és követelt el öngyilkosságot. Az illető Kala Pál hajdú-nánási lakos, aki az év elején töltötte be 88. évét. Több ízben mondotta ismerőseinek: „Meglátsátok, megérem a száz esztendő is egészségben, békében.” Az utóbbi időben azonban gyengélkedett és úgy látszik, ez volt rá oly hatással, hogy elhatározta, megvált az élettől, öngyilkosságot követ el. Tegnap reggel 8-9 óra között a házbellek magára hagyta és ezt az időpontot használta fel az öngyilkosság végrehajtására. Kötélet került és egy szegre felakasztotta magát. Mire a házbellek rátaláltak, már nem volt benne élet. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

## Argentínai kikötő átengedését követeli az USA

Buenos-Aires, július 24. (Német Távirati Iroda.) A „Pampero” esti lap állítólag megbízható havanai körökből azt az értesítést nyerte, hogy az Egyesült Államok Bahía Blanca argentin kikötő átengedését szándékozzák követelni. Ez a kikötő a Las Malvinas (Falkland) szigeteiktől 1400 kilométernyer fekszik. Az Egyesült Államok célja az, hogy itt támaszpontot építsen ki hajóhada és légierije számára.

A Pampero ezenkívül még arról is tud, hogy Anglia hajlandó ugyanerre a célra a Falkland-szigeteket átengedni, jóllehet — mint ismeretes — Argentína sohasem mondott le ennel

a jogellenesen megszállt területnek a fenntartásáról, sőt több ízben hangoztatta erre vonatkozó igényét.

A Pampero e jelentéssel kapcsolatban annak a reményének ad kifejezést, hogy Melo, az argentin külügy vezetője, ezt a „hallatlan” követelést a legelőszöbben visszautasítja. „Az Egyesült Államok — írja a lap — nyilván összetévesztik a nagy szabad Argentínát azokkal a kis középamerikai köztársaságokkal, amelyek csak a dollárkormány árnyékában érzik magukat biztonságban. Sem Bahía Blancát, sem semmilyen más kikötőt, szigetet vagy egyéb argentin területet nem engedünk át.” (MTI)

## Nem is olyan olcsó a szegényházi ellátás

### Felemelték a szegényházi ápolók díját

Debrecen város szegényházában azokon az ápolatokon kívül, akiket a város lát el, mert magukkal tehetetlenek és teljesen vagyontalank, jobbmódú hozzátartozók sincsenek, vannak olyan bennlakók is, akiket hozzátartozók fizetnek úgy az ellátásért, mint a lakásért. Ilyen szegényházi lakó nem sok akad, de azért évről évre növekszik a létszám. Az ilyen szegényházi ápolók ellátási díját, akiknek költségeit kivállalók fizetik, — legutóbb 1924-ben szabályozta a városi tanács egyik ülése keretében és ekkor a napidíjat debreceni illetőségű ápolók részére 64, vidékiek részére 96 fillérben állapította meg. Azóta ez a díjszabás is volt érvényben.

A fokozódó drágaság, az élelmiszer-

árak emelkedése folytán a város új díjszabást állapított meg, felemelte a napidíj összegét és nem is kis mértékben. Az új díjszabás szerint a szegényházi ápolókért, ha helybeli, most már 1 pengő 10 fillért, ha vidéki, 1 pengő 60 fillért kell fizetni az eltartónak. Úgy, hogy nem is olyan olcsó a szegényházban való lakás és koszt.

**FERENC JÓZSEF**  
KESERŰVIZ

## Jár-e kártérítés az agyonszúrt fiú apjának és elég-e a fekete ünneplő ruha gyászruhának?

Budapest, július 24. Érdekes ügyben hozott most döntést a törvényszék pereskedés kapcsán. Id. Kiss János pert indított Rodog Géza ellen s keresetében előadta, hogy János fiát, aki szőlőmunkás volt Tápiszőllőn, Rodog korecsmai verekedés során agyonszúrta s ezért el is ítélte a törvényszék halált okozó súlyos testi sértés miatt. János fia tartotta el őt és feleségét, kérte szülőtartás címén havi 180 pengő megfizetésére kötelezni Rodogot, azonkívül temetési költség címén 700 pengőt, két gyászruha csináltatása fejében még 400 pengő megfizetését.

Rodog tiltakozott a követelés ellen s azt vitatta, hogy Kiss viselkedése változtat ki a verekedést, de különösen kérte a gyászruhák ára megítélésének elutasítását, mert minden parasztasszonynak van fekete, vagy sötét ünneplője és így nem kellett gyászruhát csináltatniok a szomorú eset alkalmával. Azt is vitatta, hogy az idős Kisst nem a fiú tartotta el, hanem a többi családtag, hét fia van még Kissnek és ezek tartják el.

A bíróság elsőfokon 200 pengőt ítél meg a gyászruha fejében, temetési költség fejében 150 pengőt, szülőtartás címén havi 24 pengőt.

Fellebbezés folytán került az ügy a törvényszékhez és ez megváltoztatta a járásbírósg ítéletét. Szülőtartás címén csak havi 15 pengőt ítél meg. Megítélte a temetési költséget is, azonkívül 20 pengőt gyászruhára, de elutasította a két gyászruha árának megfizetését.

Az ítélet indokolása szerint a temetési költség tényleg felmerült. A per során alperes tagadta, hogy felperes és felesége gyászruhát csináltatott és ez bizonyítást nem nyert. Különben is a bíróság alapos mérlegelés után arra az álláspontra helyezkedett, hogy gyászruhák készítésére a felpereseknek nem volt szükségük. — eltekintve attól, hogy nem voltak olyan vagyoni helyzetben, — cs alaposan feltehető, hogy szokásos sötét, vagy fekete ünneplő ruhájuk mindkettőjüknek megvolt és mint idős emberek-

nek, az ilyen ruha is megfelel. Legfeljebb arról lehetett szó, hogy a gyászruha kapcsolatosan gyászkarzalagot kellett beszerezni. Egyszerűbb emberek-nél a sötét, vagy ünneplő ruha gyászkarzalaggal teljesen pótolja a gyászruhát.

## A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése

A debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara csütörtökön délután 3 órai kezdettel a kamara székházában levő tanácssteremben tartja rendes közgyűlést. A közgyűlés tárgysorozatán 13 tárgy szerepel, közöttük a kamara 1939. évi zárszámadása, anyagellátási ügyek és sok más, a kereskedelmet és ipart érdeklő aktuális kérdés.

## A debreceni csata emlékünnepe

Debrecen város közönsége évről évre kegyeletes emlékünnepeket rendez az 1849. évi augusztus 2-i debreceni csata emlékére. Nagy Sándor hős honvédek ütköztek meg Debrecen határában az orosz seregekkel és ezt a helyet emlékmű jelöli.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester az ezévi emlékünnepe megrendezésével dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnokot bízza meg, aki már több ilyen emlékünnepeket rendezett nagy sikerrel. Az előkészítő munkák már folyamatban vannak. Az emléksbeszédet Hegyaljai Kiss Géza, árpádtéri ref. lelkes tartja a Hősök temetőjében. Ezidén nem a városháza elől indul a menet, hanem a gyülekezés a debreceni csata emlékművénél lesz és ott folyik le az ünnepség is. A város meghívja az ünnepségre a hatóságok, testületek, társadalmi egyesületek képviselőit, az iskolákat és intézményeket.

VASAROLJON HIRDETŐINKNELI





# Hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52. Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

## OGYELETES GYÓGSZERTÁRAK:

„Kigyó”. Mihalovics Jenő, Piac u. 31. „Tisza”, Jónap Aladár, Péterfia uca 61. „Csillag”, Beke Barna, Arpad tér 1. sz. „Szt. Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán u. 14. „Mátyás király”, Papp Gyula, Nyilastelep.

## Hősök naplója

1917 JULIUS 25.

Válságos helyzetben elszánt kitérőkkel és géppuskás szakavatottságukkal tüntették ki magukat Berei Ferenc volt nyiregyházi 14. közös huszárezredbeli szakaszvezető, majd Németh András és Varga Ferenc tizedesek.

E napon a De La Fundul Lagutei magaslapon oláh rohamcsapatok támadásával szemben álltak helyt különös hősiességgel. E három vitéz géppuskásnak köszönhető az ezred, hogy az ellenség minden támadó kísérlete eleve összeomlott. A tüzharc alatt Varga tizedes megsebesült. Németh tizedes a nagy és kis ezüst, majd a bronz vitézségi érmet, Berei és Varga pedig már megszerezték, mostani hőstettükért Berei és Varga tizedes a nagy ezüst vitézségi érmet először, míg Németh ugyancsak a nagy ezüst vitézségi érmet másodsor kapta meg.

Több véres és nehéz ütközethen tanúsított csüggedetlen bátorságának, az öntevékeny magatartásának igen figyelemre méltó példáját adta Székely Ferenc volt komáromi 15. közös táborigádusvezető tizedes.

Székely tizedes, mint lövegvezető heves ellenséges gyalogsági és tüzérségi tűzben saját kezdeményezéséből néhány löveggel tovább tüzeltetett mindaddig, amíg az üteg nagy részének zavartalan elvonulását biztosítva nem látta. O maga mindig leutolsóként hagyta el az ütegalállást. Mikor az üteg elakadt lözserkocsit talált, önszántából visszamaradt és azt a heves gyalogsági és tüzérségi tüzelés ellenére is biztonságba helyeztette és azután az üteghez irányította. Az 1917 július 17-25-ig tartó kaluzsi és stanislau véres ütközethet alkalmával mint lövészmegegyelő a legelőlvő lövészárokban tartózkodott. Székely tizedes személyes példájával mindig a legjobb befolyást gyakorolván, a legényegyet csüggedetlen vitéz magatartásra buzdította.

Székely tizedest a nagy ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

Kúrián Gyula OTI-igazgató Debrecenben. Kúrián Gyula dr. az OTI országos igazgatója szerdán délelőtt Debrecenbe érkezett. Debreceni tartózkodása alatt az OTI debreceni fiókjának az adminisztrációját vizsgálja felül. Ez alkalommal nemcsak az újonnan kinevezett debreceni vezető, dr. Bognár Béla előterjesztéseit, de a szakelődök jelentéseit, valamint az orvosi kar kívánalmait is meghallgatja. Néhány napos debreceni tartózkodása alatt bele kíván tekinteni a debreceni fiók egész adminisztrációjába.

Egy 70 éves öregembert úgy megverték, hogy kórházba kellett szállítani. Kardos József királyteleki lakos, 70 éves öregembert beszállították a nyiregyházi kórházba. Kihallgatása során azt mondta, hogy Havács Rozália és Havács Margit verték meg, úgy hogy be kellett szállítani a kórházba. A vizsgálat megindult.

## Meghirdetik a versenytárgyalást a II. mezőgazdasági népiskola bővítési munkálataira

Debrecen város törvényhatósági bizottságának legutóbb tartott rendes közgyűlése elhatározta, hogy a II. sz. mezőgazdasági népiskolát 24.000 pengős költséggel kibővíti.

A kultuszminisztérium erre a célra 12

ezer pengős államsegélyt most utalt ki, a terveket jóváhagyta és így a város a miniszteri jóváhagyás és az államsegély birtokában a műszaki ügyosztályt felhívta a vállalatbaadás meghirdetésére.

— D. dr. Révész Imre püspök Budapest. D. dr. Révész Imre ref. püspök szerdán hivatalos ügyek elintézésére Budapestre utazott. A püspök pénteken délután érkezik haza Debrecenbe.

— Dr. Kölcsey Sándor polgármester budapesti útja. Dr. Kölcsey Sándor polgármester Budapestre utazott, ahol több hivatalos ügyet intéz el és sürget meg a polgármester rövidebb ideig maradjon Budapesten.

— Falusi egészségvédelem a Felvidéken és Kárpátalján. A volt csonkanyarországi területen olyan hatásosan bevált falusi egészségvédelmi szolgálatnak a visszacsatolt területen való kiépítése lendületesen halad előre. A felvidéki részen eddig 54 Kárpátalja területén pedig 15 zöldkeresztes egészségvédelmi szervezetet létesítettek. Ezzel kapcsolatosan szükségessé vált e területek személynél szükségletének biztosítása céljából egy új védnökkepző intézet felállítását. Ez már meg is kezdte működését Kasán.

Hirsch Blanka  
Ungvár  
Grünbaum Jenő  
Debrecen  
jegyesek  
Minden külön értesítés helyett

— Ellopták a cukorjegyét. Szinte napoként tesznek panaszt a rendőrségen cukorjegylopás vagy cukorjegyfelvétel miatt. Most özv. Kálmán Józsefné, Hadházy Zsigmond telepi lakos jelentette, hogy ellopták két személyre szóló cukorjegyét. A nyomozás megindult a tettes kézrekerítésére és a cukorjegy visszaszerzésére.

— Besurranó tolvaj garázdálkodott a Miklós uccán. Ökrös József garázdálkodó, Miklós uccai lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy besurranó tolvaj garázdálkodott a lakásában és fehéremutit, ágyneműt, értékes ingóságokat vitt el. A nyomozás megindult a tettes kézrekerítésére.

lőgépek eladása HURAY Iparkamara Tel: 17-93.

— Egy örült asszony rémtette Nagyberezsnán. A nagyberezsnai csendőrség erősen nyomoz egy örült asszony, Kiczina Mihályné után, aki vasárnapra virradóra megfojtotta Anna nevű 12 éves lányát. Tizenöt éves fiát is meg akarta fojtatni, de közben megzavarták. Az örült asszony elmenekült. A csendőrség a környéken is kutat a gyilkos asszony után.

— Ma lesz a nyaraló ruszingerekek búcsúja. A Debrecen sz. kir. város által a testvérközösség akció keretében rendezett gyermeknyaralaton résztvevő kárpátaljai leánygyermek ma, július hó 25-én, csütörtökön délután fél 6 órakor a nagyerdei volt katonai lözseraktár épülete előtt tartják búcsúdelutánjukat.

— Négy hajdani német öcseanjárót vásárolnak az angolok Amerikától. Londonból jelentik: Érdekes vásárt készül kötni az angol kormány az amerikai tengerészeti bizottsággal. Ez a bizottság most ismét eladásra ajánlott fel Nagybritanniának négy hajdani személyszállító gőzöst, a Monticello, George Washington, Mount Vernon és America nevűket, amelyeket az amerikai kormány rendelkezésére még 1917-ben foglaltak le. Az eladási ajánlatban a hajók használatára vonatkozólag semmilyen korlátozás nem foglaltatik; a vevőt csak tekintélyes javítási és megújítási költségek fogják terhelni. (KH)

— OTI-tagok nyaralatlása. Az OTI minden évben az arra szoruló tagjait üdülésre küldi azokba a fürdőbe, melyekkel a pénztár szerződéses viszonyban áll. Így többeket elküldött az OTI Csiz, Erdőbénye, Harkány és Balfi fürdőhelyekre. Most meg tizenkét utólagos beutalás történt és ezeket a jövő héten, szerdán indítják útnak Erdőbényére.

— Ipartestületi előjárásági ülés. Debrecen és vidék ipartestületének előjárásági csütörtökön délután 7 órai kezdettel az ipartestület tanácstermében ülést tart. Az ülésen több, az iparostársadalmat közelről érdeklő ügy szerepel. Ezek között szerepel a nőiszabó szakosztály által kiküldött megfigyelő jelentése a tanoncok vizsgájáról és tanításáról és az ezzel kapcsolatos javaslat.

— Bördy Bella a Nemzeti Színházban? Bördy Bella, az Operaház kiváló szolótáncosnője meghallgatásra jelentkezett Németh Antalnál, a Nemzeti Színház igazgatójánál. A bemutatkozás, amint hallottuk, kitűnően sikerült és amennyiben a költségvetés megengedi, hogy új nótákat szerződtessen a színház, úgy Bördy Bella is közöttük lesz.

— Felvétel a szőlészeti és borászati szakiskolába. A földmívelésügyi miniszter a soproni, balatonaráci és kecskeméti Szőlészeti és Borászati Szakiskola 1940-41. tanévre pályázatot hirdetett. A három évfolyamú szakiskolába tanulólul az vehető fel, aki 17. életévét betöltötte, az elemi népiskola VI. osztályát sikerrel elvégezte és gyakorlati munkák végzésére alkalmas testalkattal rendelkezik. A havi tápdíj 20 pengő. A jó magaviselettel és jó előmenetellel tanúsított tápdíjkezdvezményben, vagy tápdíjmentességben részesülhetnek. A tanév mindenik szakiskolájánál október 1-én kezdődik. A pályázati határidő augusztus hó 20-án jár le. Bővebb felvilágosítással a szakiskolák igazgatóságai szolgálnak.

— Rökk Marika örökségével világlátó magyar operabájos Budapest. egy nap a filmszár ügynevezett „gyöngy-életéből”, Jávör Pál az íróról, a jövő szezon készülő magyar szindarabújdóságai, Páger Judit első képeskönyve, „Hat rövidzárlat”, elmondja hat kiváló író, beszámoló a balatoni és a mátrai társasletről és még sok vidám apróság, humoros cikk, riport élénkíti a Színházi Magazin új számát. Orbók Atilla novellája, Farkas Imre regénye, Harsányi Zsolt nagyszerű vígjátéka a Vigaszínház műsorából, nagy divatrovat, ezerpengős filmpályázat, külön kotta- és kézimunka melléklet és a Kis Magazin Sicc úri kalandjaival egészítik ki a kitűnő számot.

— Az elakadt szekert akarta kiemelni, eltört a váll. Fintor Miklós kéki lakos a Kun lénac gazdaságában van alkalmazásban. Fintor Miklós szekere tegnap reggel a nagy sárban elakadt és azt ki akarta emelni. A nagy erőlködésben és tasztásban eltört a váll. Kórházba kellett szállítani. A balesetért nem okol senkit.

— Szerencsés motorkekpár gázolás Ujfehértón. Zsiros Ferencné érpataki lakos gyalog indult el Ujfehértó felé. Az utélagzásánál keresztül akart haladni az úttesten, ezért megelőzve az egyik szekert, futva igyekezett az úttest jobb oldalára. Futás közben nem vette észre, hogy egy motorkekpár közeledik, melynek sárhányója az asszony ruháját elkapta és 8-9 méter távolságra magával is hurcolta. A motorkekpár gázolássalnak szerencsére komolyabb következménye nem lett. Zsiros Ferencné kisebb horzsolásokat szenvedett, a motorkekpáros Simonyi István is minden baj nélkül megúsza a felborulást.

Kérje mindenütt vásárlásainál a Repülőbéllyeget!

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

### Anyakönyvi hírek

Születések:

Hidvégi Ferenc törzsrőmester, Csemete u. 3., leány Katalin. Erdős János kereskedő, Nyiregyháza, fiú István. Tóth József gyári munkás, Hid u. 8., leány Mária. Mező Imre cipész m., Bőszörményi út 30., fiú László. Darányi János npsz., Tegez u. 88., leány Zsuzsanna. — Dávid Kálmán férfiniszabó, Arany János u. 62., fiú Kálmán. Papucsák Antal közműves s., Tóth Arpad u. 37., fiú Antal. Hegyesi Lajos soffőr, Füzességarmat, 223. Sándor. Diós Imre bérlő, Bellegelő 123, leány Katalin. Garai József fm., Ebes 102., leány Aranka. Kerekes Henrik MÁV fűtő, Lónyai u. 10., fiú Csaba-Aladár. Farkas János npsz., Hajdúsámson, leány Irma. Móni Imre MAV munk., Konyár, fiú Imre. Mátyás Mihály nusz., Hajdúsámson, leány Erzsébet. Agoston Mihály fm., Borzán Gáspár u. 19., leány Anna Gizella. Balla Arpad villanyszerelő, Pacsirta u. 32., leány Erzsébet Mária. Kovács János majoros, Bánk 54., leány Erzsébet. Vida Gyula bolti szolga, K. Tóth u. 1., fiú Zoltán. P. Nagy László MAV pályamunkás, Miklós u. 28., fiú Tivadar. Jóvér János szobainas, Varga u. 2., leány Mária Veronika. Alföldi József szobafestő s., Kurucz u. 57., fiú Lajos. Berencsi László, Nagyvárad u. 23., fiú Péter János. Barta János bérlő, Bellegelő 82., fiú Ferenc. Kozma András gyári munkás, Pósa u. 32., fiú István Arpad. Bóde Gábor városi haidú, Fancsócics u. 62., fiú Gábor. Gál Mihály posta műszaki rajzoló, Csillag u. 38., fiú Béla Arpad. Mocsrák Pál zenész, Barna u. 12., fiú Andor Dezső. Fekete József kisbirtokos, Macs, fiú János. Lutter Béla vegyészmezőnök, Péterfia u. 23., fiú Pál Béla Nándor.

Eljegyzések:

Hajdu Kálmán pénzügyőri vizgázó, Gönyű — Papp Mária, Létei u. 12. aj. Ökrös Nagy László cipész s., Kurucz u. 34. — Nagy Erzsébet, Virág u. 21. Hölle Ferenc MAV esztergályos, Apafly u. 28. — Máriás Margit Magdolna, Branyiszko u. 5. szám.

Házasságok:

Rádi János Sándor cipész s., Erdélyi u. 60. — Balázs Erzsébet, Erdélyi u. 41. Vasárhelyi József szigorló orvos, Sámsony u. 8. — Dávid Margit okl. tanítónő, Bocskay tér 6. Nagy Lajos állványozó — Nagy Julianna, Bőszörményi út 85. Dr. Kutyl László gazd. akad. tanár, Gazdasági Akadémia — Kállay Erzsébet gazd. szaktanár, Budapest. Papp Imre gépész, Csillag u. 31. — Csikos Etelka u. o. Kertész Imre garázdálkodó, Elep 85. — Csige Ilona, Kishegyes 22.

Halálozások:

Özv. Kepecs Jenőné izr., 63 éves, Otmalom u. 1. Wiener Menyhért né izr., 73 éves, Csokonai u. 28. Özv. Zvörner Sándorné ref., 75 éves, Vörösmarthy u. 32. Pete Julianna ref., 32 éves, Faragó u. 24. Juhász Ferenc, Bellegelő 13., 67 éves, ref. Kiss István ref., 12 éves, Halastó 23. Fehér Mihályné ref., 21 éves, Hajdúböszörmény. Özv. Pályi Jánosné ref., 68 éves, Pocsaj. Reiner Antal r. kat., 76 éves, Egyetem telep, Csobai Mária ref., 1 napos, Haláp 13. Némethy Irén ref., 26 éves, Honti u. 16. Kardos Erzsébet bap., 1 napos, hajdúsámson. Szombati Mihály r. kat., 73 éves, Kunhalom u. 43. Fazekas Mária g. kat., 20 éves, Sárospatak. Gercsák Istvánné r. kat., 69 éves, Balmazújváros. Tornyai Róza ref., 2 éves, Rákóczi u. 38. Kubinecz László ref., 1 hónapos, Hajdúböszörmény.

## METEOR MOZI MŰSORA

Csütörtökön: fél 7-9 órakor!

Csak felnőtteknek!

„Mr. Moto Sanghayban”

Szombaton: Vágyak asszonya

## Az a kor

Az 1914-1918-ésk utáni nikai fejlődés állított az lényegesen erő munká vérmesebb sőt munká lember rindik az idők berü munká leg több eslytettesten harc nélkül és es mu

E techní vü a leg h a robban totta telte ismert öss

A techní hamar a zés érdekl tek. A ve reg szolgá dig ismert ható öszs után, hog nyába és évi rövid san vágta zailó vill tengeri c let öszs saival leg harcászati sek már

ben és e a moderr dalmi jel a gép fo földön, le a harcos sen elve jává és csonyodí

Az 193 lezajlott, kataklizm bizonyító gek hata szerveze harcos s győzelem

Az em vérből, i lleke és az élette nek.

Az en gép mö gépek d

Az em tott és v markolta jára a k támadó robbanó elütőzs dövévi fel Flan ékeket kel és a szurony hamok győzött úgy, mi csek, ak embert, harcos s lene for

Az el fából r lek- és szökken a tenge kilomét bombák ember tós sike dott ara szállni ber tud mofat.

Az a pülögép tak. M

3 B4 C4 A4

D5 C6 5/B6/A6

A6/B6/A5

C6 D5 C

A6/B6/A5

A4 C4 B4 D3

A6/B6/A5

## Az ember szerepe a korszerű harcban

Az 1914-18. évi világháború befejezése után bekövetkezett hatalmas technikai fejlődés számtalan olyan eszközt állított az emberiség szolgálatába, amely lényegesen csökkentette az emberi izom erő munkába állításának szükségét. A vérmesebb képzelők már abban a kétségtelenül nem éppen megvetendő hiedelemben ringatták magukat, hogy közeledik az idő, a gépkorszak, amikor az emberi munkaerőt az életmegnyilvánulások legtöbb esetében a gépi erő fogja helyettesíteni, az ember pedig munka és harc nélkül fogja élvezni a gépi termelés és munka nagyszerű eredményeit.

E technikai eszközök közül kétség kívül a leghatalmasabb fejlődést jelentette a robbanó motor, amely forradalmasította teljesen a földi emberi élet eddigi ismert összes megnyilvánulását.

A technika nagyszerű felfedezései csakhamar a hadvezetés és katonai szervezés érdeklődésének homlokterébe kerültek. A vezérkarok csakhamar a hadsereg szolgálatába állították a technika eddigi ismert és katonai célokra hasznosítható összes vívmányait. Természetes azután, hogy a motor is bevonult a laktanyába és a gyakorlóterekre, hogy pár évi rövid kísérletezés után diadalmasan vágatasson végig a szemünk előtt lezajló villámháborúk szárazföldi, légi és tengeri csatáinak színhelyén. A szellemi élet összes megnyilvánulásaival és újításaival lépést tartó modern hadászat és harcászat elméleti harcászati kérdései már azt kezdték hirdetni könyveikben és előadásukban, hogy a motornak a modern hadviselésre gyakorolt forradalmi jelentőségű hatása következtében a gép fogja uralni a harcstereket szárazföldön, levegőben és tengeren, az ember, a harcos pedig eddigi jelentőségét teljesen elvesztve, a harcigépek rabszolgájává és közönséges kiszolgálójává alacsonyodik le.

Az 1939 szeptember 1. óta körülöttünk lezajlott, vagy lezajlásban levő háborús katalizmák tapasztalatai csakhamar bebizonyították, hogy a modern hadseregek hatalmas technikai felkészültsége és szervezete ellenére, az ember, az örök harcos szerepe döntő tényező maradt a győzelem végső kivívásában.

Az ember győzött ismét, hűsből és vérből, idegekéből álló élő ember szíve, lelke és elszánt akarata adott értelmet az élettelen, szív- és lélek nélküli gépeknek.

Az emberi szellem és akarat állott a gép mögött, vagy a gépben, zúgó repülőgépek dübörgő motorjai előtt.

Az emberi agy gondolkodott, irányított és vezetett. Az élő harcos izomereje markolta meg és lendítette halálós útjára a kézigránát, vetette a melybe a támadó repülőgépek irtózatosszerű robbanóbombáit. Ember állt az ágyúk elsütőszínójánál, tengeraltjárók torpedóvető csöveinél. Az ember szántotta fel Flandria földjét az ellenfél soraiban ékeket hasító harcokosi szörnyetegekkel és az ember markolta meg ismét a szuronyos puská hideg ágját a véres rohamok alatt. Az ember harcolt, vezért, győzött vagy vesztett a csatákban eppoly, mint századokkal azelőtt. A hőcsek, akik a gép rabszolgáivá avatták az embert, erősen tévedtek. Az élő és vérző harcos engedelmes szolgát nevelt az élettelen fordult gépből.

Az élettelen ércből, vagy kidöntött fából motorikus erővel életrehozott lélek- és akarat nélküli gép diadalmasan szökken a levegőbe, merészen hasított a tenger hullámain, nyelte a csatamezők kilométereit és okádta a halálhozó bombák és lövedékek tömegét — ha az ember akarata érvényesült fölötté. Tartós sikert az ember nélkül sohasem tudott aratni, mert terepet elfoglalni, megszállni és birtokban tartani, csak az ember tud. A gép csak eszköz. Segít és támogat. Elfoglalni és elfoglalt helyet birtokolni nem tud.

A lengyel hadjárat, vagy a nyugati háború repülőgépei, harcokosjai, lövegei, géppuskái csak annyit értek, amennyit a benne ülő, vagy mögöttük álló harcos ért.

Az angol harcokosi, vagy a francia repülőgép is harcolt. Győzni még sem tudtak. Mert a német gépek harcászati

## Mielőtt nyaralni megy

**biztosítsa lakását, üzletét  
betörés és lopási károk ellen!**

több volt a győzelmi vágy, a fegyelem, a mindent elszóró akarat. A háborút nem az arany, az anyag és a gép nyeri meg, vagy veszt el, hanem az emberi szellem és izomerő kettős együttműködése.

Bármilyen forradalmi újítások vonuljanak be a hadseregek szervezetébe, a végső győzelmet sohasem az élettelen anyag, hanem a gépek ezernyi roncsain diadalmasan felülkerekedő emberi véráldozat fogja biztosítani.

## Debreceni cserkészek közszolgálatára

A rendkívüli idők foképen a mezőgazdasági népesség soraiból szolgáltatták el a lakosságot a honvédelem szolgálatába. A cserkészcsoportok egyrésze így az ideai táborozások helyett a nyári mezőgazdasági munkák elvégzésére jelentkezett nagyobb számban.

A debreceni cserkészerület csapatai a példamutató munkában előljárnak. Így Alkali községben a 171. számú debreceni csapat, teljes létszámmal, erőteljesen dolgozik a mezőgazdasági munkálatoknál, s eddig is óriási szolgálatakat végzett, főképen a szénagyűjtésnél, mely munka az esős nyárra való tekintettel,

rendkívül sűrűs. A munkában a csapat 14 éven felüli összes tagjai részt vesznek. A cserkészcsoport tagjai részére az eredményes munkáért napidíjat állapítottak meg, de a csapat összes tagjai egyértelműen lemondtak erről a munkabérről a hadbavonult férfiak családjai javára. — Balmazújvárosban a 638. számú csapat minden tagja mezőgazdasági munkán serénykedik, még a cséplőgép futási munkáját is cserkészek látják el.

Azok a debreceni cserkészek pedig, akik nem vesznek részt mezőgazdasági munkákban, más területen buzgólkodnak a hazafias építő munkában.

## Teleki miniszterelnök és Csáky külügyminiszter táviratváltása Göringgel és Ribbentropmal

Budapest, július 24. Magyarország kormányzója Göring tábornagy porosz miniszterelnöknek birodalmi tábornagygyá történt kinevezetése alkalmából táviratilag szerencsekívánatait jelezte ki. E szerencsekívánatokért Göring birodalmi tábornagy megleghangú táviratban mondott köszönetet.

Ugyanebból az alkalomból Teleki miniszterelnök és Csáky külügyminiszter táviratokat intéztek Göring birodalmi tábornagyhoz. Göring birodalmi tá-

bornagy megleghangú táviratban mondott köszönetet.

Abból az alkalomból, hogy Hitler vezér a kancellár július 19-iki emlékeztetés beszédében Ribbentrop birodalmi külügyminisztert kitüntető elismerésben részesítette, Teleki miniszterelnök és Csáky külügyminiszter üdvözítő táviratokat intéztek a birodalmi külügyminiszterhez. Ribbentrop ugyancsak megleghangú táviratban mondott köszönetet.

## Összeült Londonban az új lengyel parlament

London, július 24. Ma ült össze a brit fővárosban első ünnepélyes alakuló ülésére az új lengyel parlament s ezen az ünnepi ülésen Sikorszky tábornok, miniszterelnök kijelentette, hogy az angol flotta sikerrel szállított

át Franciaországból a lengyel hadsereg színe-javát, több ezer repülőpáncélos és légvédelmi tüzérszert és legénységi egyént, valamint tisztképző akadémiai növendéket. (KH)

## Rádióműsor

Allandó műsorszámok hétköznapokon Budapest I. műsorán: 6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények, Hangszerek. Étrend. — 10: Hírek. — 12: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás-és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, időjárásjelentés. — 0.05: Hírek.

Csütörtök, július 25.

Budapest I. 10.20: Móricz Pál elbeszéléseiből. — 10.45: Igazságszolgáltatás Texasban ötven évvel ezelőtt. — 12.10: Szudy Nándorné zongorázik. — 12.55: Tóth Gabriella énekel. — 1.30: Illiczky László szalonzenekara. — 4.15: Ruszin hallgatóinknak. — 5.15: Vidák József cigányzenekara. — 6.00: Utazás az óceánon háborús időben. — 6.25: A Rádió Szalonzenekara. — 7.40: Híres gómbaságok. Irtá Ruth-Végh István. — 8.10: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Polgár Tibor. Közreműködik Mar-

jay Erzsébet és Nagypál László, az Operaház tagja. — 10.10: Pertis Pali cigányzenekara. — 11.25: Tánccselezek.

Budapest II. 4.15: Filmdalok. — 6.50: A Turul madár. Felolvasás. — 7.40: Liszt: Tasso, szimfonikus költemény. Hangszerek. — 8.00: Hírek, löversenyeredmények, hírek szlovák és ruszin nyelven. — 8.25: Tánccselezek. — 8.50: A magyar színművet nevezetes évfordulói — 9.10: Weixelgärtner Egón zongorázik. — 9.40: Időjárásjelentés.

## AZ EJTŐERNYŐS UGRÁS ÚJ VILÁGREKORDJA

Milánó, július 24. Érdekes jelentést közöl a Stampa az ejtőernyős ugrás új világrekordjáról, amelyet a minap Charachonov szovjet repülőkapitány állított fel, amikor 12.234 méter magasságból ugrott ki gépéből és eközben tizenegyszer méteren keresztül ki sem nyitotta ernyőjét. Charachonov kapitány ugrása közben hetven Celsius fokos hőmérsékleti különbségű légrétegen haladt át, — mert ugrását minusz harmincnyolc foknál kezdte meg és plusz harminckét foknál ért földet. (KH)

## Olcsó lakásra nincs gondja, Ha megszáll a METROPOLE-ba!

PESTEN, VII. RÁKÓCZI UT 58.

✦ KÉNYELMES, MELEG FOLYÓVÍZ, TELEFONOS SZOBOK P. 5.—TÓL. ✦  
✦ Remek konyhával, válogatott fajborokkal, hangulatos cigányzenével várja kedves vendégeit a volt miskolci BÖCZOGÓ. ✦  
✦ E hirdetés felmutatója a szobaárakból 10% engedményt kap. ✦

## FORD NEM ÉPÍT REPÜLŐMOTORT AZ ANGOLOKNAK

Michigan, július 24. (MTI) Henry Ford ismétellen megtagadta az angoloknak michigani gyárában repülőmotorok építését.

## A BESZARÁBIAI NÉMETEK VISSZATELEPÍTÉSE

Berlin, július 24. (Német TI.) A „Dienst aus Deutschland” a beszarábiai és északbukovinai németeknek a birodalomba történő visszatelepítési ügyével foglalkozó német bizottság moszkvai megérkezése alkalmával a többek között azt írja, hogy azoknak a németeknek a legnagyobb része, akiknek visszatelepítését biztosítani kell Beszarábiából, főképen Tarutino, Sarata környékén 28 faluban vannak letelepedve, mintegy 75—80 ezren. Ezek a német telepek 1814 és 1842 között telepedtek itt meg és főképen Délnémetországból és Keletporoszországból származnak. (MTI)

## ROMÁN KÖZTISZTVISELŐNEK TUDNI KELL ROMÁNUL

Bukarest, július 24. (Magyar Távirati Iroda.) A legfelsőbb semmitörvények kimondotta, hogy a román nyelv ismerete alapfeltétele annak, hogy valaki köztisztviselő lehessen. A román nyelv ismerete nélkül senki sem maradhat a köztisztviselői pályán. Az illetékes hatóságoknak bármikor jogukban áll ezt ellenőrizni.

## CHURCHILL HOSSZÚ KIHALLGATÁSON VOLT GYÖRGY KIRALYNÁL

Genf, július 24. (Német Távirati Iroda.) VI. György angol király kedden este a Buckingham-palotában félórás kihallgatáson fogadta Churchillt — jelent! Londonból a „Petit Dauphinois”. A király hasonlóképen fogadta Sir Cyril Newill repültőbarnagyot, az angol légi erők vezérkari főnökét. (MTI)

## KANADÁBAN BEVEZETÉK AZ ÁLTALANOS VÉDKÖTELEZETTSÉGET

Stockholm, július 24. (NST) Kanadában kedden bevezették az általános védkötelezettséget. Az erre vonatkozó törvény már a jövő héten életbe lép. A katonai kötelezettség egyelőre csak az 1918—19. évi korosztályokra terjed ki és csupán a nőtlen fiatalberekre kötelezik katonai szolgálatra.

A debreceni kir. törvényszéktől. Ct. 88/64. 1940.

## HIRDETÉMÉNY.

A kir. törvényszék a Balmazújvárosi Takarékpénztár Részvénytársaság balmazújvárosi bej. cég 1940. évi július hó 9-én tartott rendes közgyűlése által hozott azon határozathoz, hogy a társaság 2000 db egyenként 50 pengő névértékű részvényből álló 100.000 pengő alaptőkéjét lebegyőzés által 80.000 pengőre szálítottta le — az 1875. évi XXXVII. t.-c. 209. §-a alapján — az engedélyt megadta.

Debrecen, 1940. július 8.

Dr. Grigácssy Lajos sk. kir. t. bír. A kiadmány hitelűl: Mónus kiadó.

4289. vhsz. 1940. Birosági úgyszám: Pk.: 23.503/1939.

## ARVERÉSI HIRDETÉMÉNY

A bpesti közp. kir. járásbírósnak 418.612—1938-6. sz. végzése folytán dr. Iványi László, Bpest, V., Arpád u. 8. sz. ügyvéd által képviselt Hungária Műtrágya, Kénsav és Vegyszer rt. végrehajtató javára P 467.88 tőke, ennek megítélt kamatai és P 93.84 eddigi és még felmerülő költségek behajtása végett — a fizetett összeg betudásával — a Vh. novella 20. §-a értelmében, mindazon végrehajtatók javára is, akik ugyan ezen ingókra törvényes zálogjogot nyertek Debrecenben, Hatvan u. 1. sz. a. IV. kapu, III. em. 26. sz. háznál 1940. aug. 3. délután 1 órakor 2295 pengőre becsült ingók, ú. m. bútorok, festmények, szőnyegek, pianó stb. bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatnak.

Debrecen, 1940. évi július 12. napján. Rákóczi kir. bír. végrehajtó.

